

地方观察

松涛万顷筑生态屏障。伊春市委宣传部提供

伊春厚植生态底色 激发绿色动能

老林区多业并举闯新路

林木幽深,溪水潺潺,平均温度22℃的夏天,让伊春成为旅人向往的诗和远方。深耕森林生态旅游主业,相继荣获“中国康养旅游城市”“中国天然氧吧城市”等荣誉,伊春“生态立市,旅游强市”的发展定位更加突出。在“溪水农家院一条街”两侧,游人在“醉蝶花谷”中赏花拍照;另一侧,20多家农家小院都是林业职工开办的。过去,林业职工工资少,年轻人纷纷外出打工,现在溪水产业兴旺,不仅年轻人留下来,还吸引了南雁北飞。几名来自青岛、哈尔滨等地的投资人在这里共同投资了体验式民宿。主打餐饮的“咱家小院”老板娘大娘说:“溪水环境美了,来旅游的人越来越多。”从“一林独大”到“多业并举”,伊春市深耕生态旅游、森林食品、林都北药,成果显现。今年的哈洽会上,来自大森林的桦树汁产品受到广泛关注,尤其是口味清甜又兼具保健功效

的纯天然桦树汁饮品吸引南方客商纷纷洽谈。“伊春桦树资源十分丰富,按照保护资源原则和3年轮采,每年总储量10%计算,全市年实际允采量50万吨,充分利用好这一资源,将会给伊春市带来可观的经济效益。”刘宇说。日前,伊春市成立了桦树汁产业工作专班,全面统筹伊春市桦树汁产业发展,将建设以伊春森工集团为主体的桦树汁原料集、储、运、加一体化和2个龙头企业,开发生产桦树汁发酵饮品、功能食品、化妆品、生物医药等产品,预计5年总产值达50亿元以上。森林是水库、钱库、粮库、碳库。伊春市在全省率先打造践行大食物观先行地,加快林草资源深层次综合利用。在省林业和草原局推出的区域公共品牌“龙江森林食物九珍十八品名录”中,伊春市17家企业25款森林食品入选名录。

□本报记者 贾红路

在森林中呼吸,在凉爽中度假,在自然中疗愈——盛夏的伊春满溢“生态福利”。今年8月15日,迎来首个全国生态日。作为国家重点生态功能区的伊春牢记“让老林区焕发青春活力”政治嘱托,聚焦答好“林区三问”,坚定走好生态优先、绿色发展之路。伊春最大的价值在于生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。全面加强生态系统保护和修复,伊春在全省率先打造“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”实践地,扎实推进中国式现代化伊春实践。

将小兴安岭大森林视为绿色发展的“根”和“魂”,伊春在生态保护的实践中执着前行。在全省首设“生态日”。2021年12月,伊春市人大常委会会议审议决定,将每年5月23日设立为“伊春生态日”,作为伊春聚焦生态、践行绿色发展理念、推动高质量发展的重要平台载体,由此凝聚全社会聚焦生态、践行绿色发展理念的合力,成为生态建设标志性活动。走进伊春森工红松种苗繁育基地,轻基质容器罐整齐码放着,罐中是富含滋养红松幼苗生长的养分。“突破了过去小兴安岭只能春季造林的局限,轻基质容器育苗实现一年三季造林,新移栽的小苗成活率超过98%。”上甘岭林业局有限公司生产负责人王立新介绍。大力推广这种新技术,伊春森工集团先后建成轻基质网袋育苗基地12个,累计培育6600万株。

城外青山环抱,城内也要郁郁葱葱。伊春市从2019年起确立了创建国家森林城市的工作目标,三年来,大力推进“森林进城”“推窗见绿”“出门进园”,伊春市不断扩大城乡绿地总量,提升城市森林建设质量和服务功能,使城乡生态面貌明显改善。“2023年2月,经第三方测评,伊春市创森24项指标建设全面达标或超过国家评价标准。”伊春市林草局副局长刘宇介绍。铁力市北星村是远近闻名的全国乡村旅游重点村,今年,这里又被评为“省级村庄绿化示范村”。这个位于依吉密河畔的村落,花草树木郁郁葱葱,炊烟袅袅仿佛世外桃源。说起造林绿化,在北星村当了二十年村党支部书记的崔树生有太多感慨:“前两年,村干部挨家挨户做思想工作,号召大家拆除木板杈换种榆树当绿篱。又将房前屋后的小菜园统一规划,换种经济效益更好的果树,北星村这才有了今天的成果。”伊春市生态环境局数据显示,近十年,伊春全域森林蓄积年均净增1000万立方米以上,已达3.75亿立方米,森林覆盖率高达83.8%,实现了连续20年无重大森林火灾,十年间森林与湿地资产总价值增加3400亿元,达到1.6万亿元,全市空气质量连续多年在全省排名前列,2022年,伊春市成为中国北方第一个全域天然氧吧城市。

森林之城凝聚生态共识

在林都伊春「森态旅居」,伊春市委宣传部提供



中华秋沙鸭在汤旺河上飞翔。 王志富摄

筑牢祖国北端生态屏障

盛夏时节,五营国家森林公园满目苍翠,亚洲规模最大的红松原始森林笔直挺立,直冲云霄。“红松的根系特别发达,因此抗风能力和涵养水源能力特别强。林业专家测算,一棵树干16厘米以下的红松就可以储存半吨水,至于那些树龄几百年的大龄红松则能储存1-3吨水。不夸张地说,每一棵红松都是一个小型的天然水库,每一片红松林都是一个巨型的天然水库,它发挥着防风固沙保持水土等生态作用。”五营国家森林公园导游向游客介绍。因林而生的伊春曾经是祖国森林工业的支柱,如今的伊春是全国重点国有林区、重点生态功能区和重要木材战略储备基地。林区大事防火第一。伊春森工森林防火调度指挥中心,森防一线与总部随时联络,火种进山、盗伐滥伐等行为无所遁形。天上有卫星、空中有无人机、高山有瞭望塔和远程视频监控,地面有巡逻队的“天空地一体化”监测体系,实现全方位、全天候、全时段火险火情监测,构筑起全域森林“防火墙”,助力伊春市实现20年无重大森林火灾的好成绩。

生态治理是一个系统工程。伊春市建立完善“林长+河湖长+田长”的联动机制,实现对自然生态环境的全方位、全地域、全过程保护治理。2022年,伊春市全面启动国家生态文明建设示范区创建,同时作为全省三个城市之一启动“无废城市”创建,以及“森林碳汇城市”创建,2022年7月,伊春市在全省率先与省生态环境厅签订协议,共同开展“厅市共建”,明确了树立生态文明理念、强化生态环境保护治理、实现生态产品价值转换“三大版块”,加快让绿水“流金”、青山“生银”、生态“变现”。

铁力 构建数字化水利新体系

本报讯(李梓楠 记者贾红路)铁力市以深化能力作风建设“工作落实年”活动为契机,高位布局、谋划长远,积极探索水利数字化应用,开发数字化水利平台,进一步形成卓有成效的运营机制,使河湖面貌不断改善,水生态环境持续向好。

推进河湖管理数字化、市场化。铁力市持续推进河湖治理新模式,不断提升河湖生态治理能力。累计投入资金1175万元完善数字化水利平台,将河湖长巡河、农村饮水管理、水资源管理、采沙管理等9项重点工作纳入平台管理,以“一张图”管理模式推进河湖长制各项工作扎实开展。平台设立巡河监督模块,随时提醒河湖长24人,河湖长168人履职尽责,发现问题自动汇总并交办相关部门及时处理。同时,采用向社会购买专业化服务的方式对河道实行保洁服务,运用无人机巡查河道,将河道情况通过APP软件上传数字化水利平台,由河道保洁工作人员及时处理,确保河道保洁工作见实效。

推进采砂管理规范化、标准化。铁力市牢固树立生态优先、绿色发展理念,从砂石资源保护和规划利用的要求出发,推动可持续发展。编制《伊春市铁力市呼兰河河道采砂实施方案》,延续采用“错峰采砂”方式,实现河湖资源合法合规永续利用。将公安部门的“雪亮”系统纳入平台开展联合工作,对河道采砂“采、运、输”3个环节进行全过程监管,实现了联动跟踪、智能预警、多元数据同步回放等功能,构建了可视化、主动化、多元化、智能化的监管体系,提高了砂石管理水平。

推进农田灌溉智能化、可视化。铁力市在工程建设“硬标准”的基础上,不断提升项目“软实力”。铁力市围绕灌区智能管理需求,以“数字灌区、智慧应用”为思路,先后投入资金800万元建设渠首水闸自动化和北关灌区信息化灌溉系统,提升全市5个中型灌区的工作效率和11.9万亩水田灌溉的供水质量。为灌区管理人员提供可视化数据分析及智慧化决策辅助。目前,灌区主要控制性工程均实现自动化控制,北关灌区信息化系统建设被水利部列入“数字孪生”先行先试试点。

推进山洪灾害监测实时化、可控化。铁力市加强防汛度汛安全管理,对北关渠首、王杨渠首等27个监测站、全市集水面积50平方公里以上的20条河流、6个小型水库进行24小时实时监测,并进行“红黄蓝”亮灯提醒。同时,充分利用流域水文数据,将大坝安全监测、水库雨水情测报纳入山洪灾害监测预警模板,通过电子地图、数据报表、图片等形式进行综合展示,使用户能够全面掌握预警信息、雨情监测、实况雨量、最新水情等信息,了解当前正在发生、未来即将发生的预警情况及预警对象,为水库汛期调度、水利工程运行管理提供坚实保障。

伊春市首次获批 省级产业技术研究院

本报讯(张博瀚 记者贾红路)日前,由伊春市科技局推荐的3家产业技术研究院(中心)经省科技厅批准,成功备案为省级产业技术研究院(中心)。填补了伊春市省级产业技术研究院(中心)的空白。

此次获批的3家省级产业技术研究院(中心)分别为:炼铁智能制造产业技术研究院、森林猪产业技术研究院、寒区水稻遗传改良产业技术研究中心。服务范围涵盖了智能制造、绿色农业、生物育种等现代科技领域。

据悉,组建产业技术研究院(中心),能够有效帮助行业龙头企业,充分利用高等院校院所的科研资源,开展产学研用深度合作。通过构建灵活的运营机制,聚焦重点、集中攻坚,在产业关键技术研发与系统集成、成果转化、企业孵化培育、技术服务、人才培养上发挥积极作用,引领带动产业创新提能增效,成为加速推进伊春“1234”现代化生态产业发展的重要动力源。

嘉荫 欢度古伦木柈节



精彩的文艺演出。

□文/摄影 李文静 本报记者 贾红路

24日晚,嘉荫县江畔广场张灯结彩,喜气洋洋,《幸福鄂伦春》优美的旋律响彻广场。嘉荫县的鄂伦春同胞穿着节日的盛装,洋溢着幸福的笑脸,与龙乡父老共庆嘉荫县乌拉嘎镇胜利村鄂伦春族下山定居70周年,欢庆古伦木柈节。

古伦木柈节,鄂伦春语,意为祭祀火神,是将祭祀火神仪式与传统歌舞和体育活动融为一体的鄂伦春族重大节日盛会。嘉荫县乌拉嘎镇胜利村是伊春市唯一一个鄂伦春族聚居村。开幕式上,民族舞台剧《山岭鄂伦春》精彩上演。来自全县16个单位的“临时演员”和来自全县的文艺爱好者们身穿节日盛装,把80多天精心排练的成果完美呈现给现场观众。

舞台剧共分和谐鄂伦春、情韵鄂伦春、幸福鄂伦春三个篇章,舞台上曼妙的舞姿、动感的旋律、炫彩的灯光,仿佛将观众置身于神秘的古老的狩猎文化当中;端起蓝莓酒,唱着山歌、和着口弦琴,精彩的表演让观众沉浸一段远古、神秘、梦幻的世界里,陶醉于鄂伦春族的民俗文化中,现场高潮迭起,掌声阵阵。

首届“林都伊春·魔幻森林音乐节”启幕

本报讯(记者贾红路)近日,作为黑龙江省夏季避暑旅游百日行动和“百名歌手唱伊春”系列活动之一的首届“林都伊春·魔幻森林音乐节”,在伊春市伊美区比罗比伦广场盛大启幕。

伊春市立足“生态立市,旅游强市”的发展定位,深度推动文旅融合,致力于丰富市民、游客的精神文化需求和夜间娱乐体验,精心策划打造了“林都伊春·魔幻森林音乐节”,为群众献上近年来伊春市规模最大,持续时间最长的文化娱乐盛宴。

本次音乐节围绕“森林里的家”“魔幻森林”“空谷幽兰”三大主题风格,精心烹制融合流行、独立、摇滚、民谣等各类风格流派的视听盛宴。音乐节将从8月19日开始至9月10日,每个周末17:30-21:30在伊春市伊美区比罗比伦广场上演。



活动现场。本报记者 贾红路摄



伊春市北星村获评“省级村庄绿化示范村”。 李梓楠摄



游人与梅花鹿亲密接触。 伊春市委宣传部提供